

# 这份书法挂历背后 是一个居民和社工间的暖心故事

本报记者 林雨晨 通讯员 黄娟娟

上周工作日的一天上午8点半,伊萨卡社区服务中心一开门,社区主任杨君就收到了一份特别的礼物——两份写着书法的2018年挂历。送礼物的人是伊萨卡社区“伊墨学堂”公益书法班的老师蒋瑞翔。这份心意满满的礼物背后是一串美好的故事。



蒋瑞翔在教孩子们学写书法



挂在墙上的手写挂历

## 6页手写书法挂历,充满爱

这份手写挂历现在被摆在了社工办公室里最醒目的那面墙上。社工应慧红小心翼翼地取下挂历,轻轻地翻动给本报记者看。

挂历是普通的线圈本,一共6页。每一页都是黄底的,下半部分是印刷体月历,中间是红色烫金的书法。第一页上写的是一个繁体“福”字。接下来几页分别有“和”、“家”、“德”以及正能量的诗句,字体苍劲有力,行书、楷书、篆书都有。

“我们拿到这份挂历很惊喜、很感动。特别是第一页,蒋老师特别落

款了‘伊墨学堂’蒋瑞翔书。蒋老师这么写,感觉他把自己当作我们社区大家庭的一份子特自豪。而且据说他每本挂历都花了两三个小时写的。”应慧红说。

社工们说到蒋瑞翔都竖起了大拇指。蒋老师平时一有书法类的活动,就主动找到社区要求参加,出自己的一份力量。一位女社工说,蒋老师出现在活动现场时,经常带着一顶帽子,衣服干干净净、整整齐齐。话虽不多,但是为居民们写对联,教孩子们写字都非常专注和认真。

## 公益教书法,很认真

蒋瑞翔今年59岁,住在伊萨卡小区有8年多时间。他练书法有四十多年时间,还在开发区一个培训机构教书法。社工认识蒋老师,源于去年年底蒋老师向区里的一个书法比赛投稿。因为这次接触,社工和蒋老师相熟,发现他很热心。就试着问问他愿不愿意为社区开公益书法班,让小孩子们课余学学书法。蒋瑞翔一口答应下来,抽出每周四晚上的时间

给小区里报名书法班的10多名孩子免费辅导书法。“他每次来都很准时,而且陪孩子来的家长有什么书法功课上的疑问,他现场都会耐心地解答,一点都不马虎。”一位社工说。

在一边的社区主任杨君说:“本来蒋老师一直公益地在为社区,为大家上课,做事情。还特别在新年的第一周送这样的礼物给我们,我们也没有为他做什么。”

## 送挂历,因为一个小感动

但在蒋瑞翔这里,我们却听到另一个暖心的故事。蒋瑞翔告诉记者,他早在去年12月初就想好要送挂历了。当时社工做了一件让他有小感动的事情。那时候,他要向区里一个书法比赛投稿。当时作品要通过社区收集,集中报送上去。蒋瑞翔看到征稿的信息比较迟。就在最后几天,和社工应慧红在微信里沟通要社区把作品提交上去。但是不巧应慧红生病在家休息。但得知比赛报送截稿日快到了,她就带病提前到社区上班,把蒋瑞翔送来的字画当天就送到了比赛主办方那里。

“这个比赛不算大,但我喜欢书法,真的很想参加。小应为了我生病还提前来上班,还第一时间跑到主办方那里送我的作品,我很感动。”蒋瑞翔说,以前和社区互动不多。在开公益书法班的时候,他发现社工在现场很忙碌很操劳。每次上课,都要提前把纸铺好,放好老师和学生的笔墨。

“我在日历里特别写了一个‘家’字,因为我觉得自己不仅在伊萨卡有一个自己的小家。也是伊萨卡社区这个大‘家’的一份子。自己的特长,能够给家人带来益处和快乐,何乐而不为?”蒋瑞翔笑着说。

## 社区黑板报

### 观澜社区:合唱队辞旧迎新茶话会

今年1月4日,“观澜社区合唱队辞旧迎新文艺茶话会”在观澜社区云邸活动室举办。来自观澜社区的男女老少齐聚一堂,度过了一个其乐融融的上午。

所有参演人员全部来自社区居民,他们有一个共同的身份——观澜社区合唱队成员。合唱队成立虽然不超过两年,但经过社区居民的踊跃报名,队内已经人才济济,气氛活跃热烈。

联欢会在一首大合唱《没有共产党就没有新中国》中激情开幕,让在场的所有人仿佛充满了革命年代的激情;一首舞曲《西湖

山水还依旧》配合优美的舞蹈,充分展示了作为杭城人的典雅风貌;女生小合唱《红梅赞》赞颂雪中傲立的红梅;一首越剧独唱《红楼梦》,独对明月诉衷情。

随后,茶话会在一名80岁长者的俏皮说唱《观澜记事》中进入高潮,全场的气氛都被调动了起来。大家随着说唱的节奏打起了拍子,与老长者热烈互动。

结束了文艺演出,居民们分享起了茶点水果,欢乐畅谈起来。 本报记者 林雨晨 通讯员 吕家扬

### 云水社区:送一张电影票给居民志愿者

“非常开心年轻党员组织我们看这场电影,其实我和老伴在《芳华》一上映时就来看了,今天和这么多社区兄弟姐妹一起看,感觉更有共鸣,这是我们这一代人的芳华啊。”家住金沙学府小区的张亚军阿姨感叹地说。

1月5日上午,云水社区党支部联合在职党员服务队开展小型专场免费观影活动,组织一年以来积极参与社区志愿服务的居民志愿者以及“退岗不褪色”的老党员们,一同观看影片《芳华》。56名老党员、居民志愿者给早场的影厅增添了不少人气,影片九点半正式开场,随着那个年代的场景、熟悉的画面一一呈现,触动每一位在场的叔叔阿姨。对那个年代有着不一样情怀的他们,看到动情之处,不少人红了眼眶,默默地抹

眼泪。观影结束后,社区志愿者骨干李晓琴阿姨说,影片很好看。生活在杭州真的很幸福,有这么一群志趣相投的老朋友,还有暖心的社区,我要在这享受晚年生活,当然也要在这尽自己的一份力。

本次活动社区借助“西湖先锋”平台发布微心愿,每一个在职党员对应认领一张电影票,助力一名志愿者观影。信息一发布,高校、机关等在职党员纷纷来认领。社区党支部开展这次活动的初衷就是,想回馈这群活跃在各个志愿服务活动中的老年志愿者,同时也为关心关注小区发展的在职党员搭建平台,线上互动,线下服务,参与到社区建设中来。

本报记者 林雨晨 通讯员 季婷